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Geachte lezer,

In heb kennis genomen van de ontwerpbeschikking en de overige relevante stukken, die de Provincie ter inzage heeft gelegd. Het plan geeft mij aanleiding om bezwaar te maken door het indienen van deze zienswijze. Mijn zienswijze is dat, op basis van de ter inzage gelegde stukken, u de aanvraag van Heliplan V.O.F. dient af te wijzen.

Helicopters maken veel lawaai en dat heeft veel invloed op de leefomgeving. Het is onaanvaardbaar dat het mogelijk wordt 2 x 400 vliegbewegingen op korte afstand van onze woningen te laten plaatsvinden.
Het gebruik van zwaardere helicopters wordt niet beperkt.
Gebruikers van de luchthaven worden niet beperkt in hun vliegroutes. Na ingebruikname van de luchthaven kunnen klachten van bewoners over geluidsoverlast niet worden gelegd naast rapportages over gebruikte vluchtroutes.
Er is geen betrouwbaar beeld van het effect van de luchthaven op de leefomgeving.

Het is nodig dat de Provincie voor het verlenen van een vergunning zorgvuldig onderzoek laat uitvoeren naar het effect van de luchthaven op de leefomgeving en andere belangen van belanghebbenden. Zoals
· Geluidseffecten
· Uitstoot uitlaasgassen
· Ongevallen
· Gevaarlijke stoffen op het naastgelegenTNO-terrein
· Gevaar voor automobilisten door afleiding door vliegende helicopters
· Extra wegverkeer o.a. transport chemische stoffen voor helicopters

Mijn woning zal mogelijk in waarde dalen. Er is geen fonds dat een eventueel waardeverlies compenseert. De Provincie dient dit zwaarwegend belang te onderzoeken en mee te wegen.

12 km verderop ligt Rotterdam The Hague airport, ook bestemd voor de regio Haaglanden. Met een helicopter is dat “om de hoek”. De ter inzage liggende stukken melden niet dat dit is meegewogen. Er is geen enkel algemeen belang gediend, slechts een kleine, selecte groep reizigers wordt bediend.

Tot slot: er is al veel overlast rondom mijn woning van de nabij gelegen snelwegen,  spoorwegen en vliegverkeer. Ik wil niet dat geluidsoverlast, milieuschade en veiligheidsrisico’s verder toenemen door de vestiging van een luchthaven in mijn leefomgeving. 
Ik behoud mij het recht voor om mijn zienswijze verder aan te vullen.
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